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Статья:

«Игровые формы экологического воспитания  во внеклассной работе»

    В последнее время все больше внимания уделяется экологическому образованию, так как без него сложно решить важнейшие проблемы развития цивилизации. Поэтому так важно содержание этого образования, тот научный багаж, фундамент знаний, который должен войти в мировоззрение нового поколения, стать основой его деятельности.

    Экология выделяется в отдельный предмет, при этом наблюдается тенденция к сокращению количества часов, отводимых на изучение биологии и других естественнонаучных  дисциплин. Все это заставляет всерьез задуматься над тем, как может быть организован процесс изучения экологии и биологии в школе.

     Одной из эффективных форм, по нашему мнению, является внеклассная работа, которая имеет большое учебно-воспитательное значение. Она позволяет учащимся значительно расширить, осознать и осмыслить полученные на уроки знания,  превратить их в стойкие убеждения, учесть разносторонние  интересы, легко осуществить индивидуализацию обучению и применять дифференцированный поход.
    Связанно это, прежде всего с тем, что в процессе внеклассной работы, не стесненной определенными временными рамками, имеются большие возможности для использования разнообразных методов.

    В силу возрастных особенностей детей  большим успехом пользуются в школе внеклассные мероприятия экологической тематики, имеющие игровой характер.

   Экологические игры – подводят учеников к сознанию своего места и своей роли в окружающей среде, ставят ребенка в положение исследователя;  открывателя существующих в природе связей  и закономерностей, способствуют пониманию экологических проблем.

   Решение многих игровых заданий требует знаний и информации,  выходящих за рамки обычных уроков, - а значит, потребуется работа с дополнительной литературой. Игровая форма делает задание увлекательным, повышает интерес к такой работе и способствует формированию устойчивых навыков самостоятельного получения знаний.

    Наиболее популярные виды экологических игр – криптограммы, ребусы, кроссворды и головоломки. Их можно использовать при проведение любых внеклассных  мероприятий, а также на уроках и в качестве домашних заданий. 
   Вопросы для таких игр придумать несложно. В качестве примера приведем головоломку, имеющую не только экологическое содержание, но и нравственную направленность. 
Головоломка   «Химический ребус»


В предлагаемой головоломке изображены предметы оборудования химической лаборатории и знаки химических элементов. Под каждым предметом или знаком стоит одна или несколько цифр. Чтобы прочесть зашифрованный текст, необходимо заменить эти цифры буквами из названия изображенного над цифрами предмета или химического элемента. Буквы следует брать из слова (названия) в порядке стоящих в данной клетке цифр. Если вы правильно определите слова, то прочтете известное изречение М.В.Ломоносова из его произведения «Слово о пользе химии». 
Ответы на головоломку «Химический ребус» 
Штатив, треножник; водород, горелка, серебро, пробирка, сетка, цинк, сера, реторта, хлор, зажим, натрий, мышьяк, ерш, углерод, кислород, вода, тигель, ванадий, бензол, калий, чашка, гелий, колба, свинец, чашка, весы, воронка, никель.

Изречение М.В.Ломоносова: «Широко распростирает химия руки свои в дела человеческие...»
     Головоломка « Ловкость глаз и …»

     Здесь зашифрован природоохранительный лозунг, адресованный человеку. Чтобы его прочесть, надо сделать следующее:
                           Из этих строчек семь зверей

                           Изгнать ты должен поскорей,

                           И зашифрованную весть

                           Сумеешь сразу ты прочесть!

     ЗАКПОРМНОИТЧЕЖЛОИВЕРКНАЕЦФАРКЬПАРИБРОАДЫ НАЕЛЕЧОАССТЬЬБЕКРЕОГИНСВЬОЕЮЖЗЕКМОЛЮТ.

     Ответ: « Запомни! Человек не царь природы, а ее часть. Береги свою землю!»

     Спрятанные животные: крот, жираф, кабан, лось, конь, еж, кот.
     Внеклассному мероприятию можно придать острый соревновательный характер, включив в его программу  викторины.

       Примерные вопросы викторины, посвященной экологическим проблемам, могут звучать так:

1) Почему  массовое уничтожение лесов на планете приводит к изменению качественного состава атмосферы?
2) Подумайте, что может произойти с деревьями, если  пройдет кислотный дождь?

3) Прошел дождь. Потоки воды мчатся и размывают почву на полях. Ручьи стекают в реку, через некоторое время в выловленной рыбе обнаруживаются нитраты. О каком  явлении здесь говорится?

4) Какой вред атмосфере приносит сжигание бытового мусора?

    Дух  состязания присущ и конкурсам. 

    Предлагаемый нами конкурс « Реши экологическую проблему» позволяет развивать умение учащихся рассуждать, обосновывать и отстаивать свою точку зрения.

       Ситуация 1

    Летом в водоемах Белгородской области нередко наблюдается избыточное размножение одноклеточных водорослей. Какие условия могут вызывать этот процесс? Каковы могут быть его последствия для водоема?

      Ситуация 2

   В начале мая наблюдается массовый выезд  отдыхающих в урочище «Сосновка» близ города Белгорода. Эти «любители природы «  часто жгут костры и не всегда считают нужным затушить их перед уходом домой. Забывают также убрать за собой мусор.
      К каким последствиям это может привести  в ближайшем будущем? Предложите меры по охране лесов от пожаров и загрязнения бытовым мусором.

    Вряд ли среди детей найдется много желающих «экообразовываться». А вот слушать сказки, легенды, отгадывать загадки любят все.
   Загадки интересны детям разных возрастов. Они могут быть как определенной тематики, так и носить комплексный характер.

   Приведем несколько загадок,  уместных на уроках химии:
1. Гулять в грозу - какой резон?
 Подышим воздухом, дружище.
В природе словно стало чище, 
Повсюду в воздухе .....  (озон)

2.  А ну, скорей снимите шляпу!
Я дочь космического папы.
И вездесуща и легка, - 
Я лед, я пот, я - облака.
Я иней, чай, бульон, туман, 
Река, ручей и океан.
Когда я злюсь, то закипаю;
А от мороза - застываю… (вода).
3. Из глины я обыкновенной,

Но я на редкость современный.
Я не боюсь электротока, 
Бесстрашно в воздухе лечу;
Служу на кухне я без срока - 
Мне все задачи по плечу.
Горжусь своим я именем:
Зовусь я ... (алюминием).
4. Меди сын, в краю Уральском применяют сотни лет -
Легендарные шкатулки, бусы, чаши, амулет...
Цвет зеленый, шелковистый, весь узорами покрыт,
Знаменит по всей планете. Я уральский …. (малахит).
В некоторые игры можно играть непосредственно на природе.
 При каждой Белгородской школе создана экологическая тропа, с помощью которой можно проводить не только экскурсии, беседы, экодесанты, но и всевозможные экологические  игры. Например, игра
«Экологическая дорожка»

        Правила игры следующие: учащиеся делаться на команды по пять шесть человек, каждая из которых идет по круговому маршруту. Ребята внимательно ищут на кустах и деревьях кружочки, где написаны задания и вопросы. Ответы они пишут на листочках и сдают учителю. Победителями будет считаться та команда, которая быстрее и правильнее выполнит все задания и ответит на вопросы.

  Задания могут быть следующего типа:

1)  Загрязнение океана этим веществом вызывает гибель птиц и обитателей поверхностных вод. Назовите вещество.                                                                     (Нефть)
2) В этом сладком и полезном продукте содержится почти вся таблица Д.И.Менделеева. Его рекомендуют при простуде, авитаминозах. Отличное лакомство. Содержит легкоусваиваемый сахар – фруктозу. Что это? (Мед)

3) Это вещество накапливается в морских водорослях и морской рыбе, делая их очень полезными продуктами питания. Используется как антисептик. Может переходить из твердого состояния в газообразное, минуя жидкое. Как называется это вещество?( Йод.)
4)Об этом дереве говорят «горит без керосина». Как в связи с этим его использует человек?

( Осина, ее древесина используется человеком для изготовления спичек).

 Есть игровые формы, не требующие значительной подготовки и времени. Например, использование слов – анаграмм, которые позволяют быстро выявить победителей, Так, при проведении химическо -экологического КВНа,   учащимся одной из команд были предложены следующие анаграммы:

1. Жизненно необходим всем живым организмам

 «ДОКИРСОЛ» (кислород),                           
2. Газ, вызывающий парниковый эффект

«ЛУКЫГЙЛЕИС» (углекислый),

  3. Вызывает ожоги кожи и заставляет синеть лакмус

«ЛОЩЕЧЬ» (щелочь),                          
  4. Какие дыры нельзя заштопать?

«НОЗЫОВОЕ» (озоновые). 

    Одним из самых  эффективных путей формирования экологического сознания является  детский экологический театр – соединение экологического образования с творчеством и экологическое воспитание по обе стороны рампы – и для самих юных актеров, и для почтеннейшей публики.

   Информация об актуальных экологических проблемах, поданная в театрализованной форме не только запоминается, но и становится живой, насущной «одушевлённые» цифры, факты, термины легко и непринуждённо проникают в умы и души зрителей. Именно экологический театр даёт прекрасную возможность объединения всех направлений экологического образования.

 Работа по экологическому образованию школьников очень интересна и важна, поэтому мы планируем продолжать её в дальнейшем, и приглашаем к сотрудничеству всех, кого она заинтересовала.    
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